

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Магомадовой Мадины Мовсаровны
«Механизмы развития такафула в России», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 –
Финансы, денежное обращение и кредит

Диссертационная работа Магомадовой М.М. посвящена актуальной проблеме, потому что недостаточное развитие страхового рынка может оказать неблагоприятное воздействие на темпы экономического развития любой страны. В этой связи актуальны проведение в данной области глубоких теоретических исследований, разработка методического обеспечения, внедрение новых страховых продуктов и услуг, которые будут отвечать потребностям всех слоев населения, подготовка практических рекомендаций. В данном проблемном ракурсе формулируется цель исследования, заключающаяся в теоретическом обосновании целесообразности и возможности становления такафула в России, анализе ограничений, проблем и перспектив его функционирования на страховом рынке, разработке конкретных предложений по развитию.

Автором поставлены и последовательно решены задачи, положенные в основу формулирования пунктов научной новизны: раскрытие экономической сущности и особенностей такафула (исламского страхования), дать его определение; выявление преимуществ такафула; проведение комплексного анализа бизнес-моделей такафула, разработка модели, соответствующей возможностям ее использования на страховом рынке России; выявление специфики известных видов такафула, рассмотрение целесообразности их применения в условиях России, предложение институциональной схемы оказания услуг такафула на региональном страховом рынке; разработка предложений по исследованию

регионального спроса на услуги такафула (на примере Чеченской Республики).

Результаты исследования являются в достаточной степени новыми и позволяют судить об их высоком практическом значении при решении прикладных задач внедрения и развития такафула в Российской Федерации.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Магомадовой Мадины Мовсаровны построена по логичной схеме и органично увязывает между собой отдельные элементы страховой системы Российской Федерации.

К достоинствам проведенного исследования, содержащим элементы научной новизны, можно отнести, прежде всего, авторское определение такафула. Автор предлагает рассматривать исламское страхование как экономические перераспределительные отношения по добровольному формированию такафул-фонда из взносов его участников с целью получения из него страховых выплат, дохода от инвестирования средств фонда и прибыли от страховых операций при управлении этим фондом самостоятельно или через наемную управляющую компанию на принципах шариата. Обоснование сущности такафула подкреплено его функциями: защитной, предупредительной, накопительной, контрольной.

Последовательный переход от исследования сущности, функций, отличительных признаков, особенностей такафула к анализу и систематизации моделей такафула в различных странах позволил соискателю преобразовать традиционный финансовый механизм исламского страхования посредством включения в него комбинированной финансовой бизнес-модели «вакала + мудараба + вакф» для внедрения на территории России.

Обращает на себя внимание тот факт, что проведенное исследование основывается на обширном статистическом материале, который позволяет увязать воедино разнообразные аспекты трансформации такафул-страхования.

Все эти факты говорят о высокой ценности выводов автора для теории и практики становления и развития такафула в России.

Одобрив в целом автореферат диссертации Магомадовой М.М. и соответственно саму работу, предлагаем ряд замечаний:

- в автореферате не нашли отражения вопросы деятельности негосударственных пенсионных фондов в части оказания страховых услуг по личному страхованию в то время как автор предлагает продвижение услуг семейного такафула через негосударственные пенсионные фонды. Это представляет практический интерес;

- на страницах автореферата хотелось бы увидеть результаты исследования автора по вопросу выпуска и обращения таких ценных бумаг как сукук (исламские облигации).

Вместе с тем, содержание представленной к защите диссертационной работы позволяет с уверенностью заключить, что ее автор является состоявшимся исследователем, способным ставить и решать научные задачи. Указанные выше замечания не влияют на общую положительную оценку исследования и имеют рекомендательный характер для дальнейшей научной деятельности.

Содержание автореферата дает основание утверждать, что диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук, выполненная Магомадовой Мадией Мовсаровной, является завершенной научно-квалификационной работой. Полученные результаты являются новыми, в должной степени обоснованными, имеют теоретическое и практическое значение. Автореферат диссертации оформлен надлежащим образом и в полной мере соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утв. пост. Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации

Магомадова Мадина Мовсаровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит.

Рецензент
Доктор экономических наук, доцент,
доцент кафедры налогов и налогообложения
Учреждения образования «Белорусский
государственный экономический университет»

1 12 2016



Татьяна Анатольевна Вerezубова

Адрес вуза
Республика Беларусь, 220070, г. Минск,
пр. Партизанский, 26

E-mail: verezubova@mail.ru

Моб. тел. + 375-29-668-77-91

ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»
Отдел по работе с
диссертационными советами
Эх. № 108.1-10 (137)
« 20 » декабря 2016г.